

喀喇沁旗锦山城区锡伯河畔。

赤峰市喀喇沁旗 解放思想谋改革 创新发展向未来

□王塔娜 林雨涵



喀喇沁旗人民政府与赤峰百草宗中药材有限公司签约。



喀喇沁旗王爷府镇喇嘛地村村民在分拣刚采摘下来的番茄。



“锦事紧办”实现让群众只跑一次。



赤峰蒙兴堂商业有限公司工人们在对药材饮片进行加工。

巍峨山峰云雾氤氲、碧波万顷，潺潺流水蜿蜒流淌、川流不息，依山傍水的小城街区错落有致、楼宇鳞次栉比，白墙黛瓦点缀其中、旖旎风光美不胜收。大自然的鬼斧神工赋予喀喇沁如诗的山水画境。这便是赤峰市喀喇沁旗，一个宜游、宜居、宜业的希望之地、幸福之城。

岁聿云暮，奋勇争先。当历史烟云渐渐散去，灼灼而立、向阳而生的喀喇沁儿女乘着社会发展的春风，解放思想、攻坚克难、谋求发展；勇敢穿梭在翻涌起伏的时代浪花间，系列改革举措落地生根，改革红利遍地开花，全旗经济社会发展呈现欣欣向荣、蓬勃向上的良好势头，绘就逐梦未来的全新篇章。

智能化改革 奏响提档升级主旋律

冬日已至、寒意渐浓，走进喀喇沁旗河北街道桥头湾子的定供基地，一排排现代化日光温室映入眼帘。温室内部温暖如春，绿意盎然，高高的枝蔓上结出一根根青翠的豆角，苍术则铺成一张绿色“地毯”。

这边绿意盎然，另一边充满丰收喜悦。就在旁边大棚内，赤松茸成簇地从土地里探出“头”来，本该“猫冬”的村民们正拨开覆盖的秸秆将个头大的捡拾起来，熟练地采摘、分拣、装箱，享受着丰收喜悦。

“这里的高效日光温室采用前沿技术，集成自动放风、数控水肥一体化、智能化控制及采暖等系统，实现了种植效率与经济效益双重飞跃。”基地运营负责人王林新说：“自运营以来，我们不仅成功种植羊肚菌、芹菜、豆角等反季节蔬菜，还实现从一年一茬到一年两茬的种植模式转变。目前，温室内正培育着苍术、白鲜皮等中草药苗，并顺利完成了赤松种植计划。”

近年来，喀喇沁旗积极响应农业发展政策和乡村振兴战略，在各地精心打造智慧农业产业园，专注于反季节蔬菜、羊肚菌、硬果番茄及中草药育苗等高附加值作物种植，通过持续优化种植结构、加速品种更新，全力推动蔬菜产业向规模化、标准化、品牌化方向迈进。同时，喀喇沁旗探索观光农业，鼓励农民种植温室大棚果蔬，将传统单一产业转型升级为多元化经济体系，让日光温室大棚成为农民增收“金钥匙”。

在科技时代浪潮中，智慧农业这一新兴业态如同一股强劲的春风，为产业发展注入澎湃动能，通过灵活运用智能化水肥控制系统、智能化温室自动化种植、园区信息化管理、智慧农业物联网技术等现代农业科学技术，可以实现栽培管理过程中的数

据化、标准化、流程化，有效降低人工成本、节约能耗资源、提质增产。

在喀喇沁旗，科技的改革创新不仅仅局限于种植阶段，更贯穿于农业产业发展的全产业链条上。

连日来，在位于赤峰市喀喇沁旗的中草药材加工基地，到处可见工作人员忙碌的身影，清洗、分拣、包装、取样鉴定等工作进行得井然有序。

“以道地药材桔梗为例，在拿到检测样品后，我们首先观察它的特征，然后鉴别样品真伪，借助仪器设备测定桔梗中皂苷的含量是否达到要求值，最后进行检测合格的样品。”中草药材加工基地工作人员林丽敏说。

林丽敏口中所说的仪器设备，是绿色道地药材的“护身符”，对于检测农药残留量、提高药材品质、助推药农增收具有重要意义。

近年来，喀喇沁旗不断开展技术改革，突破科技瓶颈、提升科技水平，解决种质退化、产量下降、品质不稳定等问题。

——开展实时统计分析产地温湿度等环境数据，全程监控育苗、施肥、灌溉、采收、运输等环节，通过系统选育、杂交育种等技术手段，培育北沙参、桔梗、防风、甘草、黄芪、苍术、白鲜皮、赤芍等药材良种。

——着重培养科技人才，积极与科研院所合作，围绕全旗九大主导产业和林业经济优势产业，凝练出中药材（蒙药材）产业发展、林业经济发展、肉牛产业发展、设施果蔬等专题培训项目开展技术创新。

在产业创新推动下，喀喇沁旗农业产业呈现出蓬勃发展趋势。中药材（蒙药材）、硬果番茄、马铃薯等特色农业优势产业不断壮大，农产品质量和市场竞争力显著提升。

增值化改革 厚植营商环境驱动力

寒冬时节，走进内蒙古北方输变电科技有限公司，机器轰鸣，工人忙碌，呈现一派热火朝天的景象。“经济高质量发展，重点项目是关键。我们全力帮助企业解决发展中遇到的困难，把高质量要素保障作为推动经济发展的关键环节。”喀喇沁旗企业创新服务中心主任郭浩然说。

作业人员坚守岗位，稳步推进工序进程把生产效率拉到最满，这只是喀喇沁旗众多项目建设的一个缩影。乘着全面深化改革的东风，喀喇沁旗上下处处涌动着强劲发展的蓬勃力量。

开放提能，攻坚破局。对于喀喇沁旗来说，“产业突破”是全年“题眼”。喀喇沁旗锚定发展路径，“一农二融三工”全面起势，加速引育新质生产力，加快构建新发展格局，赋能经济高质量发展。

然而推动高质量发展，必须推动高端要素凝聚、创新企业汇聚、优势产业集聚，而其中塑造一流营商环境是肯綮之举、关键一招。喀喇沁旗把优化提升营商环境作为全面深化改革的“金钥匙”，以项目为龙头，以质效为导向，以机制为保障，聚焦企业“急难愁盼”问题，全力以赴招大引强，提供全生命周期跟踪服务，优化营商环境。

“喀喇沁旗无论是招商引资还是在营商环境方面都做得特别好，提供全程跟踪服务，确保每个环节都有专人负责，给我们企业生产提供了很大便利。”内蒙古北方输变电科技有限公司董事长曹建辉如是说。

建圈强链，炼成招商引资“强磁场”。今年，喀喇沁旗围绕培育铜酸冶炼、新型建材、中蒙药材、设施蔬菜4个百亿级产业，肉牛、肉鸭、林业经济、文化旅游4个50亿级产业和黄金采选、萤石加工2个10亿级产业集群，精准锁定招引目标，深入开展靶向招商，通过“走出去”“请进来”“线上+线下”等方式，广泛宣传推介，精准筛选项目，主动对接洽谈，精准洽谈签约，确保项目早落地、早开工、早投产、早见效。

向招商、多措并举促进重大项目落地实现新突破。先后引进赤峰市和美花园酒店项目、内蒙古北方智远农业科技10万吨高效智控温室设备制造及配套设施生产线项目、塑料管材生产项目等等。

为了进一步优化营商环境，喀喇沁旗畅通政企沟通渠道，构建亲清政商关系，协调解决企业发展中的困难和问题。同时，在委托招商、以商招商和产业链招商基础上，不断创新招商方式，坚持把网络招商、推介招商作为重要手段，通过网络宣传、推介会等方式，拉近与全国强势企业的距离，拓宽招商视野，提高招商引资的针对性和成功率；先后出台“企业诉求权，政府主动办”“帮企办”“旗级领导包联企业”等优惠政策，全力推进企业项目全程代办服务，严格界定代办环节各项指标，推行“一站式”服务；严格执行重点企业“宁静日”制度，确保企业能够安心生产、专心发展。

向“新”而行，以“质”致远。如今，喀喇沁旗营商环境特色改革举措纷纷亮招，各部门统筹合力为企业轻装上阵，经营主体变得信心更足、活力更强。



脚踏青砖小道，屋舍俨然有序，带动着古韵钟声不绝于耳；老榆树静静矗立、旧庭院曲径通幽，身畔是鸟叫虫鸣的野趣盎然……行走在喀喇沁旗的百年古镇——王爷府镇，时间仿佛慢了下来。

被誉为“漠南福地”的古镇是啥模样？古人的春节又是何等热闹场面？来到喀喇沁旗，沿着王爷府镇一路探访，就能追寻到历史的足迹，感受到独特人文魅力。它串联起特色文化遗迹、非遗传承匠心、名人轶事等特色文化资源，是喀喇沁旗着力打造的核心景区之一。

喀喇沁旗以亲王府、福会寺、咸应寺等不可移动文物为主体，扎实开展保护性开发，依托王府烤肉、万亩桦树林、红色文化等资源禀赋，不断丰富旅游产品业态。通过构建丰富多彩的体验场景，打造各类沉浸式、体验式、互动式活动，显著提升乡村旅游综合服务能力，精心打造集餐饮、住宿、游览、娱乐全方位覆盖的高品质旅游体验闭环，为王爷府镇文旅融合可持续发展奠定了坚实基础。

不久前，2024中国旅游集团化发展论坛在北京举行，喀喇沁旗王爷府镇入选2024中国旅游集团化发展论坛文化和旅游深度融合地方范例。这标志着喀喇沁旗在推动文旅融合发展、促进乡村全面振兴上取得了重要阶段性成果。

眼下，喀喇沁旗正依托得天独厚的自然资源、深厚的文化底蕴以及蓬勃发展的产业基础，通过打造精品景点，繁育多样业态，聚力融合发展的策略，将全旗璀璨的文旅资源明珠串珠成链，各显亮点，推动文旅景区连点成片、组团协同发展，成为旅游新热点和网红打卡地。

在喀喇沁旗的西南方向，有一处钟灵毓秀的名山雪谷，群峰环绕，林木葱茏，地理位置良好、文旅资源优渥。谷内建设美林谷滑雪场，被誉为“东方雪源圣地”，引得无数游人流连忘返。

正值初冬时节，美林谷滑雪场人头攒动，众多滑雪爱好者齐聚于此，热闹非凡，雪道上不时传来欢声笑语。随着2024至2025赛季单板滑雪平行大回转世界杯美林站赛事的举办，各地游客和滑雪爱好者们纷纷来到喀喇沁旗，感受当地的自然风光和独特的人文景观，尽享冰雪魅力。

“以前也在电视上看过滑雪运动和滑雪比赛，但是你在电视上看到的时候，绝对不如现场这么清晰地能感觉到冰雪运动的快乐，震撼度是不一样的。”来自河北承德的游客任超说，“我们一会滑完雪还准备去王爷府镇品尝一下土窑烤肉，来回路程都不到一小时，非常方便。”

喀喇沁旗聚焦资源、客源、服务“三要素”，加快推进核心景区建设，持续加强旅游基础设施建设，不断延伸产业链条，组织文艺演出、大型活动、研学展示等丰富多彩的旅游业态，促进“旅游+农业”“旅游+文化”融合发展，全面构建以核心景区为支撑，以乡村旅游为补充的“全域旅游”新格局。同时，制定出台多项扶持政策，鼓励企业开发非遗产品、培育新业态，游客满意度持续上升。

即将展开的第二届“来王府过大年”赤峰市王爷府新春主题灯会也将文化底蕴与旅游资源相结合，璀璨夺目的花灯引人跨越时空回溯历史，带来别样惊喜。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。如今，喀喇沁旗正围绕“一产提质增效、二产转型升级、三产扩体增量”的总体目标，全面推进改革，把数字化、智能化、绿色化作为发展方向，推进产业链、创新链、数字链、资金链等多链协同、良性循环，加快优化一产、升级二产、提升三产，努力实现产业提质扩量增效，为经济社会高质量发展打下坚实基础。



孩子们体验滑雪乐趣。

一体化改革 绘就文旅融合大文章